

中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2021年7月30日(今日八版) 国内统一连续出版物号:CN 11-0141
星期五 第6766期 中国石油化工集团有限公司主管主办 邮发代号:1-136



北京2022年冬奥会官方合作伙伴
Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022

奋斗百年路 启航新征程 | 全力打造践行习近平新时代中国特色社会主义思想重要阵地

以高质量巡视监督助力企业发展

张玉卓

中国石油化工集团有限公司党组深入学习贯彻全国巡视工作会议精神,围绕落实习近平总书记关于坚持巡视工作的政治定位、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持依规依纪依法的“四个坚持”的重要指示精神,立足新起点、着眼新目标,以更高标准推进巡视工作高质量发展,有力保障“十四五”开好局起好步。

强化政治定位,从政治上深刻理解巡视工作

全面从严治党首先要从政治上看。国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。国有企业巡视工作是一项重要的政治工作,关乎党心民心。一是要坚持把“两个维护”作为根本任务。牢牢抓住主体责任这个“牛鼻子”,聚焦习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署,聚焦党中央赋予中国石化的职能责任,对“国之大者”心中有数,把中国石化打造成为践行“两个维护”的坚强阵地。二是要紧扣新时代新阶段新任务。重点围绕学习贯彻党的十九届五中全会精神,贯彻落实“十四五”规划纲要及立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的目标要求,围绕实施世界一流发展方略、构建“一基两翼三新”产业格局,开展政治巡视、政治监督,带动直属企业进一步找准发展方位,完整准确全面贯彻新发展理念,履行好新时代赋予的职责使命。今年,中国石化党组第一轮巡视在对14家直属企业开展常规巡视的同时,还围绕党中央有关决策部署落实情况对18家直属企业(部门)开展专项巡视。三是要紧跟全面从严治党新要求。深入学习贯彻十九届中央纪委五次全会精神,坚持严的主基调,持续推进正风肃纪反腐,对权力较大、风险

较多的领域和单位,有重大问题反映的,随时安排巡视,持续强化党风廉政建设和反腐败斗争正本清源、凝心聚力的政治功能。

强化问题导向,精准把握巡视监督重点

党的十九大以来,党中央进一步确定了“四个意识”的政治巡视重点,即围绕落实党的路线方针政策和党中央决策部署、全面从严治党战略部署、新时代党的组织路线、巡视整改要求,精准发现问题,纠正政治偏差。要坚持以共性要求、突出个性特点,把握重大关键问题,做好巡视监督不发散、不跑偏。一是切实提高全覆盖质量。坚持“有形覆盖”与“有效覆盖”相统一,在推进巡视全覆盖的同时,重点看被巡视单位学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神和党中央重大决策部署是不是真正做到了入脑入心,工作落实是不是真正符合单位实际,最重要的是看有没有取得实效,决不为抢时间、赶进度而忽视巡视巡察工作质量。二是突出对领导班子特别是把关的监督。坚持聚焦关键少数,对领导班子建设情况进行把脉会诊,着力发现解决聚焦主业推进工作力度不够、职能部门责任履行不到位等问题,督促履责担当尽责。三是深入发现隐性问题。更加注重从思想上、政治上、责任上、制度上深入剖析问题根源,深度查找制度漏洞,深刻检视责任缺位,推进全面从严治党向纵深发展的同时,着力促进企业深化改革,实现高质量发展。

强化系统观念,完善联动贯通格局

坚持系统观念,深入推进巡视巡察上下联动、与其他监督贯通融合,更好地发挥巡视综合监督作用和联系群众纽带功能。中国石化统筹谋划加强联动贯通的制度机制和具体措施,扎实

推进同题共答。一是坚持党组巡视与下属单位党委巡察上下联动。完善巡视巡察上下联动措施,全面调动系统资源,充分发挥垂直管理、分级监督优势,积极探索发现问题、整改落实、成果运用、力量配置等方面联动的途径和方式。加强前端指导与后端督导,探索开展延伸巡视、提级巡察、交叉巡察,着力破解“熟人社会”监督难题。二是坚持巡视监督与其他监督贯通融合。与纪检监察监督统筹衔接,做到信息资源互通、力量手段互补,强化整改日常监督,推动形成监督闭环,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。与其职能部门监督协同配合,统筹推进监督监督不发散、不跑偏。一是切实提高全覆盖质量。坚持“有形覆盖”与“有效覆盖”相统一,在推进巡视全覆盖的同时,重点看被巡视单位学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神和党中央重大决策部署是不是真正做到了入脑入心,工作落实是不是真正符合单位实际,最重要的是看有没有取得实效,决不为抢时间、赶进度而忽视巡视巡察工作质量。二是突出对领导班子特别是把关的监督。坚持聚焦关键少数,对领导班子建设情况进行把脉会诊,着力发现解决聚焦主业推进工作力度不够、职能部门责任履行不到位等问题,督促履责担当尽责。三是深入发现隐性问题。更加注重从思想上、政治上、责任上、制度上深入剖析问题根源,深度查找制度漏洞,深刻检视责任缺位,推进全面从严治党向纵深发展的同时,着力促进企业深化改革,实现高质量发展。

强化标本兼治,以巡视整改实效增强改革发展新动能

强化巡视整改落实和成果运用,是十九届中央巡视工作深化发展的鲜明特点,也是全面贯彻巡视工作方针的内在要求。要坚持巡视“前半篇文章”与“后半篇文章”一体贯通、整体推进。一是着力持续深化中央巡视整改。进一步落实“四个融入”抓整改要求,公司上下严格对照表对标,强化分类推进,动态调整优化,及时跟踪问效,强化检查督办,以整改实效诠释对党忠诚。中国石化经过近两年的集中整改和持续整改,当前处于常态化、深层次整改阶段。二是着力构建巡视整改长效机制。各直属企业对照巡视指出问题,精准分析深层次原因,精准制定整改方案和措施。建立完善整改促进和评估机制,综合运用现场督导、回访评价等方式,跟踪掌握各单位整改落实情况。三是着力强化巡视成果运用。建立完善全方位、多层次共享共用机制,纪检监察机构对巡视反映领导干部的问题线索和“四风”问题,精准运用“四种形态”分类处置;组织人事部门对人选用人突出问题严肃处理,并将巡视成果作为干部考评、班子调整的重要依据。

强化基础保障,更加科学精准有效推进巡视工作

坚持依规依纪依法,不断提高规范化水平,使巡视工作更加精准科学、更加有力有效。一是着力加强制度建设。目前,中国石化已建立了基本完备的巡视工作制度体系,下一步将重点抓好贯彻执行,确保巡视过程精准、结果高质。充分发挥巡视巡察工作手册规范指导作用,进一步完善问题导向、检查材料、适用制度、防范风险“四个清单”,推进巡视巡察工作规范化高效。二是着力加强信息化建设。完善巡视巡察信息系统,用现代信息技术手段提升巡视工作效能。三是着力加强队伍建设。把政治建设摆在首位,以党史学习教育为契机,引导巡视干部在“两个维护”上作表率。把巡视岗位作为培养锻炼干部的“大熔炉”,加大“以干代训”“上挂下派”力度,努力涵养巡视人才“一池活水”。加强纪律作风建设,严格落实中央八项规定精神,坚决维护巡视工作公信力和良好形象。

(转自2021年7月29日《中国纪检监察报》)

上半年我国天然气消费较快增长

本报讯 7月28日,国家能源局举行新闻发布会,介绍2021年上半年我国能源经济形势等情况。

天然气消费持续较快增长,工业用气超过往年水平。上半年天然气市场需求旺盛,同比增长21.2%,较2019年同期增长23.5%,两年同期平均增长11.1%,基本达到“十三五”年均增长水平。成品油消费持续回暖,汽油消费已恢复至疫情前水平。二季度以来,成品油消费持续稳定恢复,上半年成品油消费同比增长15.7%,其中,汽油消费同比增长22.3%,较2019年同期增长2.2%;柴油需

求保持稳定,同比增长2.7%。

今年以来,面对快速增长的能源需求,国家能源局组织相关企业全力保障能源安全稳定供应,主要能源品种产量持续增长,供应能力进一步增强。油气方面,大力提升油气勘探开发力度,全力推动原油稳产增产,天然气持续快速上产,上半年原油产量平稳增长2.4%,天然气产量快速增长10.9%,原油进口量同比下降3%,天然气进口量同比增长23.8%,其中液化天然气进口量同比增长27.8%。

(据国家能源局)

国家氢安全发展战略联盟筹备会议召开

本报讯 近日,国家氢安全发展战略联盟筹备会议在青岛安工院召开,应急管理部、氢安全行业优秀企业、知名高校及科研院所、青岛安工院相关参会人员参加会议。

根据应急管理部安排,拟由青岛安工院和应急管理部化学品登记中心发起筹建国家氢安全发展战略联盟。此次会议就氢安全发展技术及联盟运行模式、主要任务进行讨论,旨在推进国家氢安全发展战略联盟筹建,保障我国涉氢产业安全平稳发展。

会议指出,要全面加强风险防范,为氢产业发展提供安全保障。进一步明确方向与定位,加快联盟组建工作,结合物联网、“互联网+”等技术,充分发挥平台作用,引领行业健康发展。注重提升社会服务能力,加强氢安全知识宣传,增强公众安全意识。(徐梦一)

上海石油 累计加氢逾200吨

本报讯 截至7月28日,上海石油两座油氢合建站投运以来累计加氢逾206吨,加注3.99万车次,有效助力二氧化碳减排。

去年6月取得气瓶充装许可证以来,上海石油积极拓展加氢终端用户,运营规模稳步扩大,其中安智油氢合建站日加注稳定在100车次左右。目前,油氢合建站主要服务氢燃料电池轻卡、服务城际物流快递业务,满足上海及周边地区中短距运输需求。

据了解,上海虹桥临空经济示范区启动建设后,一批物流重卡、环卫车辆、示范路线公交及高端网约车将转型使用氢燃料电池。上海石油正积极与相关企业和单位沟通,并率先在该区域启动油氢合建站建设,力争年内建成。

(陆佳宏 陆琰文)

镇海炼化建成浙江规模最大5G专网

本报讯 近日,镇海炼化移动5G专网投入使用,是目前浙江省内规模最大的石化企业规模最大的5G专网。

镇海炼化5G专网建设项目利用5G切片、边缘计算等技术,形成办公、数据采集两张网,实现新厂区5G信号全覆盖。不出厂区,数据随调随用,可为智慧厂区建设提供高速、可靠、稳定的网络通道。建成的5G专网平均每秒下行速率达800兆比特,平均每秒

上行速率达100兆比特,网络延时低至5至10毫秒,满足企业自动化、智能化发展需要。5G专网开通后,基于5G网络的石化行业创新应用将陆续落地。5G防爆终端可将巡检数据报表实时上传,AR(增强现实)智能眼镜提供在线专家操作指导。无人叉车操作更加精准、安全。各类仪器仪表、开关阀门、视频监控等数据传输的及时性将大幅提升。

(王义红)

导读

风雨同舟 抢险救援

——暴雨台风中的那些石化身影

(详见2版)



石化V视

现场视频



7月28日至29日,台风“烟花”给山东部分地区带来暴雨、大暴雨、特大暴雨。胜利油田、齐鲁石化、济南炼化、山东石油等驻鲁企业积极备战,启动应急预案,备好帆布沙袋、吸油毡、雨衣、雨鞋等物资,以最高标准抓好防汛抢险工作。图为山东石油泰山市第十加油站员工搬运沙袋。 李玉军 摄 姜锋 孙丽颜 罗龙文



国内距离最长超大管径定向钻穿越工程开钻

7月24日,由石油工程建设公司江苏油建承建的中俄东线天然气管道工程(永清—上海)泰安—泰兴段定向钻穿越项目正式开钻。该项目共包含3段,此次开钻的是长度为1702米的新沭河段,是目前国内1219毫米管径穿越距离最长的定向钻穿越工程。

图为定向钻穿越项目施工现场。

郝明勤 摄
卜晓芹 吴超文

全力练内功增强成本竞争力

本报评论员

我们常说“今天的投资就是明天的成本”,这句话的意思不是不要投资,而是强调在竞争日趋激烈的环境下,要牢固树立成本意识,坚持全员、全方位、全要素、全过程控制成本,用低成本赢得竞争、实现发展。

在中国石化学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神研讨班上,集团公司党组强调,“十四五”时期中国石化将迎来一个投资高峰,其中为未来打基础的投入占了相当大比例,当期产出面临巨大压力。我们要把增强成本竞争力摆在更加重要的位置,按照构建战略型集约化财务管理管控体系相关要求,全力练内功,打造优于同行的低成本优势,持续提升竞争力,加快建设世界领先企业。

增强成本竞争力,首先要道道环节把关、推进源头降本。降成本是提

升企业竞争力的关键措施之一,但在实际工作中,往往存在只有部分人抓降本、降本措施缺乏整体考虑的现象。要想实现整体效益最大化,破解刚性成本难题,必须从增强人的责任意识、整体意识入手,从项目论证、工程设计、物资采购、建设施工等环节抓起,千方百计降成本。成本竞争力强不强,是评价产能先进与否的重要方面,我们要落实企业主体责任,进一步健全有激励、有约束并具有针对性的成本管控方案,严格考核兑现,树立持之以恒降成本的鲜明导向,坚决遏制成本费用过快上升势头,打好成本管控的算盘。

增强成本竞争力,要抓实系统优化,提升运营水平。调研中常发现,同样的装置、同样的设备、同样的工艺流程,不同的管理者经营,效益却大不一

样。实践不止一次告诉我们,效益好不好优化很关键,在优化上下足功夫,把优化做精做细做到极致,有效封堵效益流失点、唤醒效益沉睡点、开发效益增长点,才能创造更多价值和效益。我们要将优化的视角和触角延伸到生产运行全过程,覆盖购运产销储各个环节,将每个优化方案、每项优化措施精准落地实施。立足新发展阶段,中国石化贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,更要抓优化,为生产经济运行、效益稳定持续增长夯实基础,把每一分效益抠出来。

增强成本竞争力,还要厉行勤俭节约、杜绝铺张浪费。习近平总书记指出,不论我们国家发展到什么水平,不论人民生活改善到什么地步,艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。我们必须认识到,勤俭持家是中华民族的传统美德,艰苦奋斗是石油石化的光荣传统,精细管理是中国石化企业的特质,要坚持勤俭节约的思想,扎紧钱袋子,努力减少不必要的费用支出,做到不该花的钱一分不花,把钱花到刀刃上,决不能大手大脚。要一环一环紧螺丝、一项一项挤水分,消除不经济、不合理的环节和流程,最大限度减少各种“跑冒滴漏”。

当前,能源革命、材料革命、数字革命风起云涌,产能过剩、买方市场、完全竞争成为常态,全行业进入深度变革调整期,大整合、大调整等特征日渐显著。立足新发展阶段,无论经营形势如何,我们都必须把打造低成本竞争优势的思想一以贯之地融入日常生产经营,多方入手增强成本竞争力,让其成为推动高质量发展的核心竞争力。

●责任编辑:谭伟春

●联系电话:59963247

●E-mail:tanwc@sinopec.com

●审 校:宋洁 邹水平

●版式设计:冯丹